

Министерство Государственной Безопасности
Германской Демократической Республики



1.

1. История создания
 2. Цели и задачи
 3. Учредительный документ
 4. Устав
 5. Система управления
 6. Финансирование
 7. Деятельность
 8. Итоги работы
 9. Заключение

Содержание



INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítés felülvizsgálva: 1996. IV. 26.
 -fenntartva
 Minősítés: -módosítva államtitok
 -megszüntetve szolgálati titok
 Minősítés érvényesség: ideje: 2007. V. 29.
 Minősítési határozat száma: 8-46/114-11116

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítése a 2003. évi III. tv. 2.§ (1) bek.
 alapján megszűnt.

Изложения по проблемам деятельности империализма в области идеологической диверсии и борьбы с ней (симпозиум в Будапеште с 23 мая по 29 мая 1977 г.)

Уважаемый товарищ министр Бенкеи!
 Уважаемые товарищи президиума!
 Уважаемые товарищи—члены делегаций братских органов!
 Уважаемые венгерские товарищи!

От имени делегации Министерства госбезопасности Германской Демократической Республики разрешите поблагодарить венгерских товарищей, особенно министра внутренних дел Венгерской Народной Республики, товарища Бенкеи, за переданное нам приглашение, за братский прием, сердечные слова приветствия и хорошую организацию симпозиума.

По поручению министра, товарища Эриха Мильке, и коллегии Министерства госбезопасности передаю всем присутствующим здесь делегациям и представленным ими органам госбезопасности сердечный боевой привет.

Мы придаем этому совещанию наших братских органов, которое является продолжением состоявшегося в 1974 г. в Гаване обмена опытом, большое значение. Оно будет способствовать дальнейшему совершенствованию политико-оперативной работы нашего органа по борьбе с идеологической диверсией, эффективным действиям органов госбезопасности наших братских стран в борьбе против усиленных идеологических нападков империализма на социалистическое содружество.

Именно в этом плане совещание в 1974 г. в Гаване было, по нашему мнению, очень полезным. Данная нами тогда совместная оценка, что идеологическая диверсия является важной составной

частью и существенной основой всех форм подрывной борьбы противника против социализма, вполне подтвердилась.

Правильными оказались и наши выводы о преследуемых этим противником антисоциалистических целях и об основных задачах и направлении главного удара идеологической диверсии, а также вытекающих из этого требованиях к всему обществу и специфических политико-оперативных задачах органов безопасности по эффективной борьбе с идеологической диверсией.

Тем временем, на основании решений съездов наших братских партий было значительно активизировано наступление социализма и на идеологическом фронте.

Осуществляя соответствующие решения нашей партии, которые были согласованы с братскими партиями, мы считаем своим обязательством активно поддерживать эту наступательную борьбу своими специфическими средствами и возможностями и вносить эффективный вклад в дело борьбы с идеологическими атаками империализма, особенно с идеологической диверсией.

Это тем более необходимо потому, что и противник перед лицом возрастающего влияния социализма и нашей идеологии, но и в использовании определенных изменившихся условий всемирной классовой борьбы значительно активизировал идеологическую борьбу против социализма, что ставит новые и более сложные задачи перед органами госбезопасности.

За годы, прошедшие после совещания в Гаване, были получены дальнейшие важные сведения и опыт относительно целей и содержания направленных против социалистического содружества в целом, а также отдельных социалистических государств идеологических атак империализма.

Этому способствовали также важные двусторонние совещания органов госбезопасности наших стран на разных уровнях, а также широкий обмен информацией о деятельности противника.

Мы придерживаемся мнения, что необходимо и целесообразно обобщить и эти новые сведения и опыт братских органов и включить их в основу нашей дальнейшей ответственной работы по борьбе с противником и его планами, замыслами и действиями, особенно в идеологической области.

Мы рассматриваем поэтому обмен опытом между нашими братскими органами как важную предпосылку для достижения еще более единого подхода к этим проблемам и задачам и для проведения согласованных мер в борьбе против идеологической диверсии империализма.

Важные итоги совещания секретарей по идеологическим и международным вопросам центральных комитетов братских партий социалистических стран, состоявшегося 2 и 3 марта 1977 г. в Софии, особенно их решения по основным проблемам дальнейшей идеологической борьбы против империализма, в частности, ясно показали большую ответственность органов госбезопасности в этой области нашей совместной борьбы.

Разрешите изложить некоторые выводы и опыт Министерства госбезопасности Германской Демократической Республики по теме нашего совещания.

Товарищи!

В ходе противоборства между социализмом и империализмом в условиях изменившегося в пользу социализма соотношения сил

и борьбы за претворение в жизнь принципов мирного сосуществования все яснее проявляются стратегическая линия империализма и его тактические варианты в борьбе с социализмом.

В результате выявления и анализа направленных против содружества социалистических государств планов, намерений и действий империализма и его органов, вражеских центров, учреждений, организаций и сил, деятельность которых направлена против нас, мы пришли к выводу о том, что проводимые противником разнообразные действия направлены против изменившегося в пользу социализма соотношения сил и что противник стремится использовать новые условия в возрастающей мере для борьбы против социализма.

Прежде всего можно установить, что империализм усилением своих идеологических нападков преследует цель добиться ослабления социалистических государств изнутри и создавать с этой целью постоянно новые предпосылки и условия, причем он исходит из того, что для достижения этой цели представились бы более благоприятные возможности особенно после СБСЕ.

По полученным нами данным, противник в последнее время значительно активизировал попытки по организации и проведению направленных против социалистического содружества контрреволюционных подрывных акций. Этот аспект деятельности противника, по нашему мнению, является основной составной частью его долгосрочного, согласованного и координированного между руководящими империалистическими центрами стратегического плана. В его основе лежит намерение империализма восстановить потерянные в результате изменения соотношения сил позиции, вновь перейти в наступление против социализма и одновременно отвлечь внимание от увеличивающихся внутренних трудностей и последствий характеризованного кризисом положения в капитализме.

В результате нашей политико-оперативной работы подтвердилась оценка о том, что главные усилия противника направлены на следующее:

- ослабить единство и сплоченность социалистического содружества, прежде всего союз с СССР, а также противодействовать и мешать дальнейшему сплочению сил социализма;
- размягчить и разложить социалистический государственный и общественный строй в наших странах, ослабить руководящую роль наших марксистско-ленинских партий, а также создать дальнейшие условия для подрыва социализма, вплоть до свержения общественного порядка в социалистических странах;
- оттеснить влияние социализма на ход международных событий и противодействовать наступлению социалистических государств в интересах углубления и продолжения процесса разрядки, укрепления международной безопасности, проведения эффективных мер в области разоружения.

Это, в частности, находит выражение в усиливающемся стремлении империализма и его органов

- дифференцировать между отдельными социалистическими государствами,
- искусственно создать противоречия между нашими государствами и противопоставить их друг другу,
- толкнуть социалистические страны на так называемый "самостоятельный", "независимый" курс, а особенно
- разжечь антисоветские и националистские тенденции и настроения.

Мы оцениваем, что значительно активизировались в последнее время усилия противника, направленные на то, чтобы

- подорвать морально-политическое единство в социалистических странах,
- разжигать противоречия между партийным и государственным руководством с одной стороны и населением с другой,
- вызвать беспокойство, инспирировать определенные круги населения к антисоциалистическим действиям и провоцировать столкновения между нашими гражданами и государственной властью.

Особенно развитие в последнее время подтвердило, что эти основные направления противника все больше продвигаются на передний план. По нашему опыту, идеологическая диверсия при этом имеет своего рода ключевую позицию. Она тесно связана с самыми разнообразными действиями во всех областях вражеской деятельности. С помощью идеологической диверсии

хотят, так сказать, подготовить почву для шпионажа, саботажа и преступлений против народного хозяйства, террористических акций, диверсий, для дальнейших антигосударственных действий и атак против социалистического государственного и общественного строя и создать предпосылки для всей подрывной деятельности против наших стран, а также внутри наших стран.

По полученным нами сведениям, руководящие империалистические центры предпринимают большие усилия по координации и согласованию направленной против социализма деятельности в идеологической области и широкого идеологического воздействия на население социалистических стран. Они добиваются единой концепции идеологической обработки с тем, чтобы повысить эффективность идеологической диверсии.

Империализм пытается достичь того, чтобы путем целенаправленной рассчитанной на длительный период идеологической обработки подорвать доверие населения к политике партийного и государственного руководства и вызвать такое поведение и настроения, позволяющие противнику столкнуть определенные группы лиц и лица в подходящих случаях с государственной властью и подстрекнуть их к действиям, направленным против социалистического государственного и общественного строя. Руководящие политические круги США и ФРГ неоднократно заявляли, что становится все важнее, кто в каком объеме в состоянии путем воздействия на сознание больших групп людей вызывать процессы и управлять ими. При этом они придают первостепенное значение деятельности вражеских радиостанций.

По имеющимся у нас данным, идеологическая диверсия, которую проводят радиостанции "Свободная Европа", "Свобода" и "Голос Америки", а также радиостанция ФРГ "Дойчландфунк" и "Дойче Велле" против социалистических государств, осуществляется на основании единых, согласованных между этими радиостанциями ориентаций. Подобное согласование действий характерно и для телевизионных и радиостанций, расположенных в ФРГ или в Западном Берлине, сфера воздействия которых распространяется прямо на ГДР.

Ориентации для этих вражеских радиостанций предусматривают следующие главные задачи:

Следует постоянно дискриминировать социалистические государства из-за якобы отсутствующих свобод. Подробно следует рассказывать о враждебных акциях так называемых диссидентов и борцов за гражданские права в социалистических государствах. Это относится и к пропаганде буржуазных, социал-демократи-

ческих и других враждебных идеологий и коцеший. Путем соответствующих сравнений систем следует особенно подчеркивать экономические и научно-технические достижения Запада и умялять развитие и достижения социалистических государств путем указания на еще существующие проблемы и недостатки.

Особое внимание уделяется и изложению позиций некоторых западноевропейских коммунистических партий, прежде всего их отношения к реально существующему социализму.

Дальнейшему усилению идеологической борьбы против социализма способствует также расширение материально-технической базы вражеских радиостанций.

По настоянию правительств США и ФРГ были приняты меры по увеличению мощности радиостанций. По предложению президента США Картера предусмотрено создание 16 новых передатчиков в направлении "Восточной Европы" до 1980 г.

Радиостанция "Дойчландфунк" сообщила, что на 1978 г. предусмотрено пополнение радиопередатчиков 2 новыми мощными средневолновыми передатчиками. С 1 апреля 1977 г. также французское радио начало после многолетнего перерыва транслировать передачи на социалистические страны. Дальнейшие принятые меры касаются продления времени передачи и организации концентрированных программ, которые передаются в так называемых напряженных ситуациях.

Важную роль в деятельности в области идеологической диверсии и во всей подрывной борьбе против социализма играют империалистические спецслужбы и учреждения так называемого изучения Востока и ГДР.

По нашим данным, они обращают главное внимание при наблюдении и анализе внутреннего положения в социалистических странах - чтобы назвать только несколько аспектов - на следующее:

- якобы существующие разногласия в руководящих политических кругах,
- развитие настроения населения,
- прежде всего на возникающие проблемы и трудности,
- якобы имеющие место нарушения прав человека и гражданских прав,
- проблемы в области политики в отношении национальностей, культурной и церковной политики,
- развитие определенных "тенденций либерализации" и "оппозиционных сил" и
- на политическое и идеологическое влияние определенных позиций некоторых коммунистических партий Запада.

Из компетентных кругов, занимающихся "изучением ГДР и Востока", стало далее известно, что предусмотрено в будущем в большей мере использовать добытые дипломатическими представительствами натовских стран в социалистических государствах сведения и установить постоянные контакты между учреждениями по изучению ГДР и Востока и западными дипломатическими представительствами.

С этой целью планируется направить ученых из институтов по изучению Востока на работу в заграничные представительства стран НАТО и ЕЭС в наших государствах.

Результаты этой "исследовательской деятельности", как известно, в возрастающей мере используются правительствами западных государств при принятии решений по формированию политики в отношении социалистических стран, а также для проведения идеологической диверсии и деятельности по установлению контактов. Так например используют результаты исследований, в частности, для того, чтобы поставлять воздействующим на социалистические государства средствам массовой информации конкретную аргументацию, а также подготовить граждан ФРГ и других капиталистических стран, а также Западного Берлина к целенаправленным контактам с лицами и учреждениями в социалистических странах.

В этой связи можно установить становящееся все теснее взаимодействие между западными спецслужбами и институтами "по изучению ГДР и Востока" - вплоть до конкретных заданий - а также центрами идеологической диверсии.

Товарищи!

В рамках провокационной и клеветнической кампании, которая проводится с особой силой после СБСЕ,^{х/} противник поднимает шумиху вокруг так называемых гуманитарных вопросов и прав человека. Этим преследуется цель, демагогически ссылаясь на международные конвенции, Заключительный акт совещания в Хельсинки, а также заключенные договоры, соглашения и

^{х/} а также в период подготовки к предстоящей Белградской встрече

договеренности, оказать политическое и экономическое давление на социалистические страны, добиться "либерализации" социализма, ослабления социалистического общественного строя. По нашему мнению, проблематика так называемых прав человека и гражданских прав является в настоящее время и остается в будущем главным содержанием и стержнем идеологических атак против социализма.

По имеющимся у нас сведениям, руководящие империалистические круги, особенно США и ФРГ, путем инспирации и организации "открытой внутренней оппозиции", так называемого движения диссидентов и борцов за гражданские права, политической подпольной деятельности в социалистических странах хотят создать изнутри основные условия и исходные рубежи для осуществления своих целей.

Поэтому мы считаем очень важным постоянно знать, как противник оценивает положение у нас, какие отправные пункты он видит для своей деятельности против нас.

Во ставших нам известно конфиденциальных оценках о вызванных извне эффектах в социалистических государствах империалистические руководящие центры, в частности, исходят из того, что уже были вызваны определенные процессы и созданы условия, позволяющие им в перспективе организовать "широкое оппозиционное движение", которое могло бы привести к открытой конфронтации между населением и государственной властью в наших странах.

Империалистические круги оценивают обстановку в наших странах в том смысле, что "внутренняя оппозиция" формировалась уже в большей мере и что существуют определенные внутренние

трудности, особенно в связи с решением экономических проблем и реализации "гуманитарных" вопросов, которые вызвали возрастающее недовольство среди населения.

В этом противник усматривает определенные возможности еще больше мобилизовать враждебно-отрицательные силы в наших странах на контрреволюционные действия и акции и еще шире чем до сих пор привлечь к таким проидам неустойчивые, в политическом отношении, лабильные, колеблющиеся лица, а также деморализованные и преступные элементы.

Поэтому империализм стремится путем открытого и прямого вмешательства во внутренние дела наших стран, целенаправленного воздействия на внутреннее развитие в социалистических странах, а также широкого использования своего потенциала в борьбе против социализма создать соответствующие условия для дальнейшего развития контрреволюционных акций извне и внутри социалистических стран.

Характерна для этого активизация усилий противника по углублению взаимодействия внешних реакционных сил с враждебно-отрицательными силами внутри наших стран.

По нашим данным, противник этими действиями преследует цель добиться влияния на сознание и поведение широких кругов населения и выбранных групп в социалистических странах, представляющих для него интерес, и вызвать внутри наших стран давление на партийное и государственное руководство. Далее для противника важно утвердить враждебно-отрицательные силы в их позициях, расширить сферу их антисоциалистических действий, создать опорные пункты, особенно в идеологической области, и побудить эти силы к совместным действиям в наших странах, т. е. укреплять их взаимодействие и интернационализировать их устремления, перешагая границы отдельных социалистических государств.

Товарищи!

Как уже был подчеркнута вначале, мы исходим при оценке идеологической диверсии против ГДР из того, что она является составной частью деятельности противника против реально существующего социализма в целом. Но мы принимаем в расчет также некоторые специфические аспекты, которые вытекают для нас в ГДР из непосредственной конфронтации с противником в ФРГ и Западном Берлине, из его националистских и реваншистских устремлений и обусловленных исторически разнообразных отношений, родственных и других связей между гражданами ГДР и ФРГ, а также Западного Берлина. Особенно с территории Зап. Берлина - используя его географ. положение внутри ГДР - организуются широкие подрывные действия против ГДР. Доминирующую роль в этом играет чрезвычайно большое число личных контактов, установлению, расширению и укреплению которых способствует увеличивающееся туристское, пассажирское и транзитное сообщение и которые особенно используются в плане идеологической обработки граждан ГДР. Такую же важную роль играют западные средства массовой информации, прежде всего радио- и телевизионные станции в ФРГ и Западном Берлине, которые беспрепятственно днем и ночью транслируют свои программы в ГДР.

Компетентные органы ФРГ и Западного Берлина откровенно заявляют, что большая часть этих передач прямо обращается к населению ГДР, и они вряд ли скрывают преследуемые этим цели и намерения.

В центре их деятельности в этой области стоят - на основании неизменно реваншистских устремлений ФРГ в отношении ГДР - пропаганда и распространение позиций правительства ФРГ относительно так называемого единства немецкой нации и цели, состоящей в "восстановлении единства Германии".

По-прежнему делается большая работа по внушению особенно гражданам ГДР мысль, что "все немцы связаны друг с другом", что надо сохранять это "чувство единства" и постоянно укреплять его, что никогда нельзя отказаться от убеждения о том, чтобы входить в состав "единой немецкой нации".

Эти и другие действия противника, вражеских центров - прежде всего средств массовой информации - направлены на то, чтобы привести наших граждан в противоречие с политикой партийного и государственного руководства в отношении ФРГ, с нашей политикой размежевания от ФРГ и упрочения нашего социалистического государства и нашей социалистической нации. Они являются выражением открытого реваншизма и попыток расположить граждан ГДР в пользу направленных против нас националистских, антисоциалистических устремлений западногерманского империализма.

Работа противника и его органов, в первую очередь телевизионных и радиостанций ФРГ и Западного Берлина, направлена на создание и организацию также в ГДР "внутренней оппозиции", движения в защиту гражданских прав, политического подполья.

Одновременно противник пытается создать впечатление, будто в ГДР существует и действует уже широкое оппозиционное движение. Таким образом чрезмерно раздуваются существование и деятельность отдельных враждебно-отрицательных сил. Их выступление служит центрам и учреждениям идеологической диверсии поводом для проведения необузданной враждебной пропаганды против ГДР, для представления действий этих сил в качестве "действий сопротивления" политике партии и правительства. Такие элементы восхваляются как герои, проявляющие мужество сказать правду.

Особого эффекта ожидает противник от того, что он представляет определенные акции так называемых "критиков режима" и

диссидентов в других социалистических странах в качестве примеров "сопротивления", достойных подражания.

Опыт нашей политико-оперативной работы показывает, что противник стремится постоянно создать дальнейшие условия для усиления нападков против социалистического порядка в ГДР и других социалистических странах.

С этой целью пропагандируются и распространяются антисоциалистические идеи, вплоть до контрреволюционных платформ так называемых диссидентов, противников режима и борцов за гражданские права в социалистических странах, а также явных изменников, антисоциалистических эмигрантов и выдворенных за последние годы враждебных элементов.

В деятельность противника по склонению граждан ГДР к проведению антигосударственных акций вписывается также стремление представить государственные меры по борьбе с такими происками как акты произвола и правонарушения и использовать их для дальнейшего усиления клеветнической пропаганды против нас; это сопровождается более или менее открытым подстрекательством к сопротивлению.

Исходя из нашего опыта можно сказать, что противник рассчитывает на возможность, наряду с явной конфронтацией враждебно-отрицательных сил с нашей государственной властью, к которой он стремится, побудить партийно-правительственные органы к своего рода диалогу с враждебно-отрицательными силами. Он хочет добиться того, чтобы выступление враждебных сил считалось легальным, чтобы к ним не относились как к врагам, но как к лицам, которые, пожалуй, имеют только другое представление о социализме, свободе, демократии, правах человека и т.д. и которым поэтому надо предоставить право выступать против существующего в нашей стране строя и условий.

В этой связи противник прибегает к различным аргументам с тем, чтобы активизировать враждебно-отрицательные силы, перевести колеблющиеся и лабильные в политическом отношении лица на враждебные позиции и смутить другие категории населения.

Этим целям соответствует также фальсифицирующее и искажающее смысл толкование решений и мер партии, государственных органов и общественных организаций. Это касается прежде всего наших мер по дальнейшему укреплению руководящей роли партии, по осуществлению власти рабочего класса в союзе с другими трудящимися, дальнейшему разворачиванию социалистической демократии, единству экономической и социальной политики, а также мер в области культурной политики и в других областях общественной жизни в ГДР.

Существенную роль играют в этой связи также устремления противника по проникновению в органы руководства экономикой, комбинаты, предприятия, особенно в отрасли внешней экономики и науки и техники. Получены важные данные на этот счет и задержан ряд врагов, действующих как опорные пункты противника в области экономики. Расследования подтверждают сделанные уже в оперативной работе установления о том, что в особенности вражеские силы в концернах, промышленных объединениях, а также научных учреждениях и организациях значительно активизировали свои стремления, чтобы путем оказания целенаправленного идеологического влияния — частично в увязке с коварными маневрами по возбуждению впечатления, будто бы они пошли нам навстречу, но и с материальным подкупом — привлечь лиц, которые, используя свое служебное положение, должны нарушать развитие нашего народного хозяйства.

Особое внимание в политико-оперативной работе уделяем усиливающемуся стремлению противника концентрироваться в своей рассчитанной на более длительный срок деятельности по созданию враждебных опорных пунктов и инспирации и организации политического подполья в ГДР, в первую очередь, на привлечении и использовании таких лиц и категорий лиц, которые на основе своего авторитета, популярности и должности уже располагают соответствующими возможностями для оказания влияния и поэтому в состоянии воздействовать на формирование сознания.

У X

С учетом этого такие силы ориентируются на то, чтобы они достигли большего влияния в определенных общественных организациях или других объединениях.

От систематического руководства, управления и целенаправленного использования этих кругов противник ожидает усиления политического и идеологического эффекта.

С целью повышения привлекательности этих кругов для общественности и тем самым усиления их идеологического воздействия противник

особенно в последнее время начал популяризировать такие лица и их так называемые произведения, чрезмерно преувеличивать их значение и восхвалять их вплоть до присуждения премий "за выдающиеся произведения литературы и искусства" и назначения членом академий художеств капиталистических стран.

Эти лица и группы лиц особенно предназначены для того, чтобы якобы с социалистических позиций выступать против нас. Их заявления, требования и акции выдаются за действия в интересах "улучшения социализма и общественных отношений". Таким образом хотят замаскировать враждебный, контрреволюционный характер их действий.

Нельзя не заметить, что противнику с помощью демагогического выступления упомянутых сил это частично удастся. Исходя из этого, противник рассчитывает на то, что принятие эффективных мер со стороны государства против таких сил становится сложнее.

В нашей политико-оперативной работе мы по-прежнему уделяем большое внимание таким категориям лиц, которые на основе уровня развития сознания, их социального происхождения и положения, а также недостаточного опыта в области классовой борьбы, но и на основе конфессиональных уз легко поддаются влиянию и поэтому находятся в центре внимания противника, как напр. представители интеллигенции, студенты, молодые люди и церковные круги.

Наши политико-оперативные меры в этой связи направлены и на разработку таких лиц, которые в особых ситуациях или в актуальных случаях склонны к проведению спонтанных, влияющих на общественность враждебно-отрицательных действий или в этом плане уже пытались действовать. Исходя из нашего опыта можно сказать, что противник в последнее время систематически

активизировал свою деятельность по инспирации и мобилизации на подобные акции, так напр. на провокационно-демонстративное выступление с транспарантами, плакатами и т.д. с подстрекательским текстом на улицах и площадях и изготовление и распространение провокационных листовок, а также провокационных материалов, подходящих для опубликования в западных средствах массовой информации.

Широкое место занимают призывы в адрес граждан ГДР установить связи с организациями, учреждениями и группами в ФРГ и Западном Берлине, которые - прежде всего под видом борьбы за осуществление прав человека - действуют против ГДР.

На граждан ГДР оказывают влияние в том плане, чтобы установить также контакт с аккредитованными в ГДР диппредставительствами и корреспондентами несоциалистических государств и согласовывать с ними свои замыслы и действия. Таким образом они надеются осложнить вмешательство государственных органов ГДР.

Вражеские силы предпринимают кроме того большие усилия для того, чтобы установить непосредственный контакт с лицами в ГДР и поддерживать с ними конспиративные связи, о которых они знают, что эти лица стоят на враждебно-отрицательных позициях и пытаются действовать в этом направлении, но и с такими, которых можно на основе их политической неустойчивости и определенных отрицательных свойств характера и т.д. привлечь к проведению враждебных акций.

Прежде всего империалистические спецслужбы, их агентура в диппредставительствах, а также среди аккредитованных в ГДР журналистов западных средств массовой пропаганды активизировали свою деятельность на территории ГДР в плане идеологической диверсии, работы по установлению контактов и организации политического подполья.

Что касается их замыслов, практики и методов их действий, тот мы накопили тот же самый опыт, о котором говорилось здесь. Я не хочу повторить это.

Для проведения подрывной деятельности против ГДР в последние годы был — в первую очередь правыми реваншистскими кругами — создан ряд новых организаций. Другие организации, существующие уже некоторое время, направили характер своей деятельности, средства и методы полностью на подрывные действия против нас. А это и не удастся завуалировать такими вывесками как "права человека", "комитет в защиту", "гражданская инициатива" и пр., какими они прикрываются.

По полученным нами данным, эти организации и учреждения тесно связаны с спецслужбами и другими вражескими центрами. В растущей мере они вовлекаются ими в управление и организацию направленной против ГДР подрывной деятельности.

Судя по нашему опыту, также имеет место тесное, основанное на разделении труда взаимодействие этих учреждений с западными средствами массовой информации. Они организуют сбор подписей в поддержку враждебно-отрицательных сил в ГДР, распространяют направленные против нас подстрекательские материалы и проводят провокационные митинги вблизи госграницы ГДР, а также акции с использованием воздушных шаров с целью забрасывания провокационных листовок в ГДР.

Значительную роль, как доказывают результаты наших установок, играет в этой связи "Зарегистрированное общество в защиту прав человека" в Франкфурте-на-Майне. Оно является подставной антикоммунистической организацией, руководимой спецслужбой и активно действующей против ГДР и других социалистических государств. Эта организация проводит свою подрывную работу под видом оказания содействия и поддержки усилиям, направленным на осуществление "прав человека" в социалистических странах.

В подобной форме как "общество в защиту прав человека" действуют такие враждебные организации и силы как

- "Международная Амнистия",
- "Союз изгнанных",
- "Инициативная группа помощи для немцев ГДР",
- "Институт по борьбе с нарушениями прав человека в ГДР",
- "Международная лига против произвола и злоупотребления властью",
- "Комитет в защиту свободы и социализма" в Западном Берлине,
- "Общество взаимопомощи свободных берлинцев"
- "Общество содействия церкви мучеников" и др.

Частично их поддерживают даже видные деятели общественной жизни капиталистических стран, как напр. писатели и актеры, которые не видят истинных устремлений и целей этих организаций и используются как вывески.

Прочное место в подрывной деятельности против социализма отвел противник также маоистским и троцкистским организациям, прежде всего ФРГ и Западного Берлина, таким как маоистским группам: "Коммунистическая партия Германии", "Коммунистическая партия Германии (марксисты-ленинцы)", и троцкистской "Группе Международные марксисты - немецкое отделение IV Интернационала".

Эти группы пытаются провезти провокационные материалы в ГДР и создать подпольные группы в ГДР, которые - руководимые извне - должны работать на основе строгой конспирации и организовать в подходящие с политической точки зрения моменты и случаях воздействующие на общественность акции.

Исходя из накопленного опыта, оказалось необходимым уделять больше внимания деятельности западных издательств и так называемых культурных журналистов средств массовой информации Запада. Они предоставляют враждебно-отрицательным лицам в ГДР широкие возможности для опубликования их идей и проводят систематическую работу по повышению значения таких лиц, представляя их как так называемых критиков системы и сторонников "демократического социализма".

В этом направлении действовали и действуют также некоторые всемирно известные западногерманские писатели, как напр. Бёлл и Грасс, которые активно принимают участие в провокационной кампании против ГДР и выступают в защиту враждебно-отрицательных лиц в ГДР.

В этой связи указываем на то, что, в частности, СДПГ в ФРГ и другие социал-демократические и социалистические партии наращивают свои усилия, направленные на распространение в ГДР и других социалистических государствах их теорий и мнений о "демократическом социализме", а также других социал-демократических, ревизионистских идей и приобретение у нас сторонников этих идей.

Согласно ориентации руководства СДПГ, сводящейся к тому, чтобы активизировать внедрение социал-демократизма в ГДР и другие социалистические страны с целью достижения так называемой политической либерализации в наших странах и идеологического размягчения, возрастающую роль в идеологической диверсии противника играют пропаганда подобных идеологий извне и привлечение сил внутри наших стран в интересах дальнейшего распространения таких идей.

Руководящие органы СДПГ и их учреждения, в частности "Фонд Фридриха Эберта", стремятся создать разнообразные,

в том числе концепционные и организационные, предпосылки, чтобы повысить эффективность этого воздействия на ГДР и другие социалистические страны в рамках идеологической диверсии.

Товарищи!

Вслед за моими изложениями относительно сделанных нами выводов о методах деятельности противника разрешите остановиться на эффективности и влиянии деятельности противника и рассказать о нашем опыте в политико-оперативной работе.

Принципиально можем дать оценку, что противник не достиг своих целей. При этом нам нельзя не заметить, что противник вызвал определенные проявления среди отдельных групп лиц и лиц в связи с определенными событиями и процессами.

Произведенные аресты показывают, что влияние противника почти во всех случаях в решающей мере дало мотивацию или было причиной или поводом для проведения антигосударственных и других угрожающих безопасности и порядку действий.

Надо отметить, что концентрированная деятельность противника привела до определенной степени к мобилизации ряда враждебно-отрицательных лиц в ГДР. В том числе находятся такие люди, которые нам большей частью на протяжении многих лет были известны как враги, однако до сих пор воздержались от подобных действий. Но в связи с усилением внешних нападков противника особенно в 2. полугодии 1976 г. они считали, что настало время выступать с антисоциалистическими действиями и добиваться конфронтации с социалистическим государством.

Характерно для этой ситуации было следующее:

- агрессивное выступление таких представителей и выразителей мнений определенных враждебно-отрицательных сил, особенно среди интеллектуальных кругов, как Бирманн, Хавеманн и др.
- заявления протеста со стороны ряда лиц в связи с лишением гражданства ГДР и права на дальнейшее жительство в ГДР относительно Бирманна на основе его враждебного выступления против нашего государства,
- попытки по организации так называемых инициатив в защиту гражданских прав в связи с противозаконными заявлениями на переселение в несоциалистические государства и Западный Берлин,
- нападки реакционных сил евангелической церкви, особенно с использованием самосожжения пастора Брюзевиц, а также
- переход отдельных антигосударственных групп к воздействию на общественность акциям, которые частично выходят за пределы данного города.

При этих элементах, которые проходят по нашим материалам на основе таких действий, речь идет в первую очередь о враждебно-отрицательных силах среди деятелей культуры и искусства, реакционных должностных лицах и сторонниках особенно евангелической церкви, враждебно-отрицательных силах и введенных в заблуждение лицах среди молодежи и студентов, об отдельных представителях научно-технической интеллигенции, неустойчивых в политическом отношении и частично преступных лицах.

Важную роль играют также лица, которые намереваются переселиться в несоциалистические государства и пытались привлечь к своим враждебно-отрицательным действиям дальнейшие неустойчивые в политическом отношении и размягченные в идеологическом плане лица, которые тем или иным образом столкнулись с развитием в ГДР.

Благодаря проведенному под руководством СЕПГ идейно-политическому наступлению и последовательным оперативным мероприятиям удалось подавить эти замыслы и действия врага в зародыше. Проведенная партией идейно-политическая дискуссия, которая оказала большое влияние на общественное мнение, и разоблачение в этой связи истинных целей противника, а также решительные меры по предотвращению и ликвидации взаимодействия между вражескими учреждениями и средствами массовой информации капстран и враждебно-отрицательными силами в ГДР имели при этом исключительное значение.

Враждебные происки были уже сорваны, прежде чем они приобрели размах. Влияние противника поэтому ограничивалось только отдельными силами. Эти силы - поскольку они не арестованы - находятся под оперативным контролем нашего органа.

В этой связи имел большое значение тот факт, что враждебно-отрицательные силы не нашли поддержки со стороны рабочего класса. Это они сами назвали решающим недостатком.

По их мнению, эффективность их враждебно-отрицательных действий может быть, в конечном счете, повышена только через связи с рабочим классом.

Профилактическому предотвращению подобных намерений и устремлений придаем в нашей политико-оперативной работе необходимое значение.

Силы, которые попытались действовать в ГДР в качестве политического подполья, только в незначительной степени были организованны.

В результате проведенных наступательных политических мер и большой оперативной работы удалось достичь среди враждебно-отрицательных сил дальнейшего дифференцирования, причем стало все очевиднее, кто по-прежнему придерживается прочной враждебно-отрицательной позиции.

Результаты, полученные в последние недели и месяцы в ходе оперативной разработки этих кругов лиц, показывают, что наиболее устойчивые враждебно-отрицательные силы — поскольку они не арестованы — после провала своих контрреволюционных замыслов и действий предпринимают новые попытки с тем, чтобы на основании рассчитанной на более длительный срок концепции

- согласовать свои действия и найти единую платформу или базу,
- прочнее сплотиться в организационном отношении и координировать свою деятельность,
- установить связи с так называемыми критиками системы и другими враждебно-отрицательными силами в других социалистических странах.

Особое внимание заслуживает тот факт, что эти силы в усиленной мере начали, используя пассажирское движение и туризм в другие социалистические страны, встречаться там с враждебными силами из ФРГ и Западного Берлина, чтобы скрыть свои связи с этими силами.

На основе вышеизложенного для нас будет очевидно необходимо настроиться еще эффективнее на то, что силы такого рода прибегают к проведению встреч в других социалистических странах, и дальше ограничить возможности, существующие еще в этом плане.

Это касается прежде всего и таких лиц, которые были лишены права на въезд в ГДР на основе проведенной ими враждебной деятельности и сейчас пытаются продолжить подрывные действия, используя с этой целью возможности въезда в другие социалистические страны.

Товарищи!

Важный характерный признак политической подпольной деятельности в нынешних условиях мы видим в том, что враждебно-негативные силы с одной стороны выступают относительно открытыми, более менее "легально" кажущимися действиями и с другой стороны часто одновременно используют для осуществления своих враждебных целей исключительно конспиративные средства и методы.

Нередко относительно открытое поведение служит маскировке и прикрытию антигосударственного характера их действий и использованию конспиративных средств и методов.

Если мы рассмотрим действия этих сил немного поближе, то можем установить, что они особенно в следующих направлениях стали активными:

- Они сочиняли и рассылали петиции, заявления, декларации протеста государственным и общественным учреждениям ГДР и одновременно западным учреждениям и средствам массовой информации, в которых они, ссылаясь на хартию ООН, конвенцию по правам человека ООН, Заключительный Акт СБСЕ, конституцию ГДР и другие внутригосударственные правовые предписания, пытались оказать давление на государственные органы ГДР в смысле своих требований.
- Они обратились с призывами и обращениями к руководящим политическим деятелям и партиям в капиталистических странах, а также к "Социалистическому Интернационалу" и к враждебным организациям, но и к определенным западно-европейским коммунистическим партиям, в которых они призывали к солидарности, оказанию помощи и содействию своим намерениям.

- Они дали ряд интервью и сделали заявления корреспондентам несоциалистических стран для пояснения своих оппозиционных взглядов.
- Они проводили демонстративно-провокационные действия в общест-венности или угрожали такого рода действиями.
- В ряде случаев дело дошло до установления, укрепления и поддержания конспиративных связей с вражескими центрами, организациями, учреждениями и отдельными лицами, особенно в ФРГ и в Западном Берлине, например использованием подстав-ных адресов, включением посредников, а также установлением определенных укрытых мест для оставления или обмена опреде-ленных подстрекательских и компрометирующих материалов.
- Широко замаскированные встречи в квартирах, загородных домах и других так называемых безопасных местах служили укреплению контактов между собой, разработке определенных вражеских плат-форм, согласованию конспиративных методов поведения и уста-новлению дальнейших конкретных враждебно-негативных действий.
- Они использовали заброшенные или собственно произведенные подстрекательские материалы и антисоциалистическую литературу, чтобы подтверждаться взаимно в своих вражеских позициях и оказать влияние на другие лица в вражеском смысле.

Товарищи!

В наших усилиях в борьбе и превентивном предотвращении вра-жеских действий мы и принимали в расчет, что центры идеологичес-кой диверсии в значительной мере сосредотачиваются на целе-направленное оказание влияния на части молодежи нашей страны.

Они при этом используют тот факт, что молодежь с одной стороны проявляет большой энтузиазм и стремится вперед, но с другой стороны она еще не так прочна в политическом и идеологическом отношении и следовательно в определенной степени еще скорее поддается коварным вражеским влияниям.

Но при этом мы можем оценить, что действительность, к которой стремился враг, осталась в пределах узко ограниченного числа молодых людей, прежде всего таких, которые на основании политико-идеологических и других негативных влияний вступили в конфликт с социалистическим обществом, например отчисленные школьники старших классов, исключенные студенты, молодые люди, совершившие уголовные и хулиганские поступки.

Практика нашей оперативной работы показывает, что молодые люди, которые вступили в конфликт с социалистическим строем в ГДР, со своими школьными или профессиональными условиями развития, с обстановкой в доме родителей, быстро находят друг к другу контакт и проявляют друг другу свои позиции и намерения.

Мы учитываем, что такие молодые люди при определенных поводах и под влиянием вражеских, но и других уголовных лиц, относительно быстро могут сплотиться в группах и группировках и выступить совместно организованно.

Распространение прежде всего буржуазно-декадентных общественных жизненных и моральных взглядов, использование жадны приключений врагом и многое другое привели в определенных молодежных кругах ГДР к антиобщественным, нарушающим безопасность, порядок и совместную жизнь проявлениям.

Со стороны врага были приложены значительные усилия для того, чтобы инспирировать и мобилизовать эту молодежь к совершению

уголовных действий и к другим демонстративным способам поведения против социалистической государственной власти.

В довольно значительной мере мы должны были и должны обратить внимание и на реакционные церковные круги, прежде всего протестантской церкви в ГДР, на протестантские церковные круги ФРГ и Западного Берлина и на стоящие за ними враждебные разрядке политические силы, включая средства массовой информации.

Особенно в 1976 г. мы столкнулись с усиленными стремлениями этих кругов, серьезно нанести вред отношению между государством и церковью в ГДР и подстрекать и обострять политическую ситуацию. Несмотря на то, что концепция врага, злоупотреблять церквями и религиозно зависящими людьми в ГДР для осуществления своих враждебных планов и намерений, в основном потерпела провал, мы не можем не видеть, что врагу долголетним, целенаправленным и систематическим идеологическим влиянием в определенной степени удалось и в ГДР активизировать отдельные клерикальные силы в враждебно-негативном смысле.

Так например провокационное самосожжение шизофренического священника Брюзевица дало этим кругам вновь повод к тому, чтобы снова подогреть сказку об обостренной церковной борьбе в ГДР и пострекать церковные круги к сопротивлению против государства.

Мы располагаем многочисленными доказательствами о тесном сотрудничестве враждебных сил из зарубежа и враждебно-негативных церковных сил в ГДР и об их совпадающем в значительной мере подходе. Они показывают, что сплочение враждебно-негативных сил безо всякого религиозного убеждения или связи с реакционными церковными силами очевидно должно все сильнее ускоряться.

Кроме этого наши данные подтверждают, что враждебно-негативные клерикальные силы стремятся внутри маленьких, по конспиративным точкам зрения организованных группировках клерикального характера достать и умножать антисоциалистические материалы, также из других социалистических стран.

Товарищи!

В рамках всей своей подрывной деятельности против ГДР играют большую роль интенсивные попытки врага инспирировать граждан ГДР к тому, чтобы они переселялись в ФРГ и другие несоциалистические государства или в Западный Берлин, а также покинули ГДР незаконным образом.

К этому относятся многочисленные махинации по вербовке граждан ГДР, активному содействию деятельности уголовных банд, занимающихся торговлей людьми и всестороннему содействию их уголовной деятельности на основе злоупотребления заключенными соглашениями и договоренностями.

Если враг этим и не достиг желательную и также пропагандистски симулированную массовую действенность, то эти стремления все же представляют для нас значительную оперативную величину.

Как известно противник этими действиями прежде всего преследует цель дискредитировать ГДР в международном отношении, непрерывно вмешиваться во внутренние дела ГДР и нанести нам значительный ущерб.

Имеющиеся у нас данные показывают, что враг пытается муссировать кажущиеся ему подходящие силы, упорно занимающиеся незаконным переселением, как "представителей" так называемого движения по защите гражданских прав или прав человека или также как

мучеников.

При этом проявляются прежде всего враждебные разрядке и реваншистские круги ФРГ и Западного Берлина, которые, используя тенденциозные, фальшивые и частично свободно придуманные изображения, обвиняют ГДР в несоблюдении международно-правовых обязательств и внутригосударственных правовых предписаниях.

У лиц из ГДР, которые действовали в этой связи враждебно-негативно, речь в основном идет о лицах с укрепленными враждебно-негативными основными взглядами о социалистическом государственном и общественном строе.

Практика показывает, что такие лица часто решаются на все, чтобы установить прямую связь с врагом и в его смысле и по его поручению пытаются действовать в ГДР. Они сами рассчитывают на свое задержание в ожидании быть прославленными затем на западе мучениками.

Центры противника дают гражданам ГДР, наряду с прямым обращением подать заявление на переселение, конкретные инструкции для их действий и способов поведения в отношении к государственным органам и рабочему коллективу, а также на месте жительства и в свободное время. Эти лица в возрастающей степени призываются к накоплению и передаче сведений.

Ряд лиц сознательно включилось в проведенную врагом усиленную подстрекательскую и клеветническую кампанию и поддержало ее активно.

Вражеским ориентировкам соответствуют и попытки такого рода лиц формироваться в совместном подходе, например организовать соответствующие "сборы подписей", сплотиться в группировках и

координировать свои акции.

Ряд таких лиц было задержано. Они перешли к тому, действовать прямо средствами и методами политической подпольной деятельности, антигосударственного образования групп, антигосударственного подстрекательства и других правонарушений, законспирировать свои действия и связи и распределять участки работы.

Товарищи!

Столько о некоторых значительных моментах о действительной действенности противника в ГДР.

Эти изложения наверняка уже показали, что между желаниями противника и действительным положением в нашей стране - большое противоречие.

С полным правом мы можем оценить, что врагу, несмотря на его чрезвычайно усиленную подстрекательскую и подрывную деятельность, не удалось достичь ожидавшего им проникновения в ГДР.

Под руководством нашей партии мы усилили борьбу с противником. Государственная безопасность ГДР в любое время всесторонне была обеспечена.

Положение внутри ГДР крепкое и прочное. Социалистический строй укрепился дальше. Благодаря последовательному осуществлению главной задачи в ее единстве экономической и социальной политики, доверие между партией и народом укрепилось дальше. Т. к. люди знают и непосредственно замечают, что решения IX съезда партии осуществляются в жизни, если при этом и необходимо решать еще сложные проблемы, они отдадут все свои силы для выполнения высоконамеченных целей, массы твердо стоят за политикой нашей партии, направленной на мир и благо народа.

Во всей нашей работе мы и в дальнейшем исходим из того, что постоянное обеспечение безопасности нашего государства, высокая внутренняя прочность и возрастающая сила ГДР имеют существенное значение для дальнейшего построения социализма и коммунизма, для дальнейших успехов в международной классовой борьбе с империализмом.

Концепция органов безопасности ГДР по выявлению, превентивному предотвращению и борьбе с вражескими действиями в связи с идеологической диверсией и контактной деятельностью по нашей оценке оправдалась.

Прилагаются большие усилия к всеобъемлющему раскрытию концепций, стремлений и действий руководящих кругов империализма по интенсификации политико-идеологического воздействия на ГДР, планов, намерений и мер, а также средств и методов вражеских центров, организаций и сил в области идеологической диверсии и контактной деятельности, а также к созданию на этой основе еще лучших предпосылок для целесообразной, целенаправленной организации политико-оперативной работы.

Мы рассматриваем выявление и борьбу с идеологическими атаками противника как составную часть политико-оперативной работы МГБ в целом и тем самым как задачу всех подразделений. Это вытекает по нашему опыту прежде всего из тесной связи между идеологической диверсией, контактной деятельностью, политической подпольной деятельностью и всеми другими формами, средствами и методами подрывной и уголовной деятельности.

Основными задачами при этом являются

- выявление тех сил вражеских центров и организаций, которые используются непосредственно против ГДР или действуют прямо на нашей территории,

- раскрытие их контактных партнеров внутри ГДР и
- выявление способов установления и поддержания контактов, а также специальных средств и методов по непосредственному содействию враждебно-негативным силам в ГДР.

Особое значение мы придаем выявлению взаимодействия между империалистическими спецслужбами и другими центрами врага. В нынешней ситуации мы например видим важную задачу в том, чтобы разоблачить уже названное "общество по защите прав человека" как разведывательно замаскированную вражескую организацию.

Целью этих всех мер является разрушить как можно убедительнее авторитет, который пытается приобрести вокруг себя это учреждение под знаменем борьбы за "права человека". В этой связи необходимо конкретно доказать, что публично объявленная им постановка цели и его методы противоречат международному праву и Заключительному Акту СБСЕ.

Мы рассматриваем борьбу с идеологической диверсией и контактной деятельностью как задачу всего общества. Исходя из этого оперативная работа направлена

- на решение задач соответствующих специфическим возможностям органов безопасности и
- на тесное, товарищеское взаимодействие с государственными и руководящими экономикой органами, предприятиями, комбинатами и учреждениями, а также общественными организациями.

Целью всего этого подхода является то, чтобы содействовать политическим мерам партийного и государственного руководства, всеми силами и средствами, наступательно и действенно бороться

с акциями противника возможностями располагающими социалистическое общество, внести вклад в дальнейшее повышение революционной бдительности и своевременно выявить и сделать безвредными вражеские силы.

Благодаря высокой политической бдительности, последовательному и наступательному выступлению, а также бдительному поведению многочисленных трудящихся во многих случаях могли быть разоблачены противники.

Этим путем можно было помешать и политически непрочным, стихийно реагирующим и не от вражеских позиций действующим людям совершить преступление или другие вредные обществу действия.

В этой связи оказалось важным, что все подразделения дали квалифицированную информацию компетентным партийным, а также руководящим государством и экономической органам своей области ответственности о соответствующих развитиях, происшествиях и явлениях и приняли на этой основе совместно с ними и используя общественные силы действенные меры.

Мы можем оценить, что успехи в политико-оперативной работе в первую очередь были достигнуты

- благодаря квалифицированной, направленной на важнейшие задачи агентурной работе, которая была комбинирована целесообразными политическими мерами и
- благодаря упорной, целеустремленной работе по решению вопроса "Кто есть кто?", прежде всего в кругах лиц, на которых сосредотачивается противник.

Эти меры особенно направлены на то, чтобы своевременно узнать группы лиц и лица, придерживающихся враждебно-негативных позиций, на которых может опираться враг или которые могут стать

действенными в вражеском смысле на основе самых различных причин.

Дальнейшие успехи были достигнуты особенно там, где удалось своевременно выявить стремления враждебно-негативных сил к более сильной организации, к установлению связей с вражескими центрами и организациями и к проведению враждебно-негативных действий по случаю важных общественных мероприятий в ГДР и где удалось устранить такого рода очаги опасности.

Первоочередную задачу мы далее видим в том, чтобы конкретно разоблачить возможности воздействия враждебно-негативных сил, благоприятные для них условия и обстоятельства и дальше ограничить их подходящими оперативными и политическими мерами.

На основании соответственных указаний всеми подразделениями МГБ проводятся широкие оперативные меры по установлению и выявлению враждебно-негативных сил, точной документации установленных в этой связи данных и обеспечению конкретного обзора лиц, на которых нам необходимо сосредотачиваться в оперативной работе.

Важную предпосылку для этого мы видим в том, чтобы всесторонне и целенаправленно, в первую очередь в отношении лиц, использовать всю агентурную сеть. Одновременно мы стараемся закрыть еще имеющиеся пробелы вербовкой таких агентов, которые могут добыть нам ценные данные прежде всего о поведении лиц, стоящих в центре внимания вражеских интересов и действий, об их планах и намерениях, их связных каналах к вражеским центрам, учреждениям и организациям и многое другое.

Существенным аспектом при этом является то, чтобы самому вырвать таких лиц из враждебно-негативного круга лиц с целью еще более глубокого проникновения в конспирацию противника.

Наш опыт говорит о том, что использование неофициальных сил среди таких враждебно-негативных лиц ставит высокие требования к их политико-идеологическому воспитанию и чекистским способностям, а также их политическому умению оценить обстановку и установлению вражеских действий.

Хороший опыт мы собрали и по подрыву враждебно-негативных сил, по ограничению их возможностей воздействия и их изоляции в большой мере целесообразным использованием сил и средств многих подразделений, прежде всего неофициальных сил, целенаправленной разработкой и конкретными охранными и контрольными мерами.

Их попытки воздействовать, привлекать и инспирировать к враждебно-негативным действиям политически колеблющихся лиц в смысле их целей и стремлений этим могли быть эффективно пресечены.

Важную постановку задачи мы видим и в том, чтобы предотвратить сплочение слабых группировок враждебно-негативных сил, а также помешать общественной активности такого рода лиц, например на предприятиях, в культурных и других общественных учреждениях. В этой связи оправдались совместно с компетентными государственными органами и Народной полицией принятые меры по целенаправленному контролю и обеспечению безопасности во время культурных и других мероприятиях.

Против отдельных, особенно активно действующих вражеских сил, оправдались специальные чекистские меры, которые были приняты, смотря по целесообразности, как в открытой так и в законспирированной форме.

Целью этих мер явилась и является

-разбить связи такого рода лиц между собой и к вражеским

центрам, учреждениям и силам и

- отнять у них систематически возможности по распространению своих взглядов в общественности.

В этой связи заслуживает внимания накопленный нами опыт, что последовательные меры против активно во вражеском смысле действующих сил нашли широкую поддержку среди рабочего класса и других трудящихся.

Мы всегда пытались использовать социалистическое право очень дифференцировано и во всей своей широте, не допускать ограничения на уголовное право, а дополнительно использовать все подходящие государственно-правовые, трудо-правовые, семейно-правовые и гражданско-правовые средства и возможности прежде всего и с высоким профилактическим действием.

Право, прежде всего уголовное право, используется со всей своей остротой против таких лиц, нарушающих на основании укрепленной враждебно-негативной позиции в отношении социалистического государственного и общественного строя в значительной мере, коварными средствами и методами или повторенно социалистическую законность, а также пытающихся подстрекать других лиц к акциям сопротивления, организованной враждебной деятельности и другим антигосударственным действиям.

Мы стремимся достичь, чтобы каждая правовая мера демонстрировала в общественности законно обоснованный подход государства.

При использовании права в интересах высокой политической действительности особое внимание уделяется тому, чтобы снова и снова показать, что лица преследуются не из-за их политических взглядов или убеждений, а т. к. они совершили поступки, представляющие нападение на социалистический государственный и

общественный строй и нарушающие правовые положения, изданные для его защиты.

Этим мы противодействуем врагу, желающий иметь политических преступников, преследуемых из-за своих убеждений, которым противник может навязать определенную роль мученика.

Кроме этого мы используем и вытекающие из социалистического права многочисленные возможности убедительно документировать уголовный аспект определенных действий в связи с составом государственных преступлений.

Мы исходим из того, что каждое такое решение носит политический характер, в значительной мере действует на общественность и поэтому должно как можно убедительнее действовать на население. Уголовно-процессуальные меры связываются согласно возможностям с наступательной политико-идеологической работой, в частности и среди лиц круга, с которым общался преступник на предприятии или на месте жительства и в свободное время.

Новые формы проявления вражеского подхода и опыт и проблемы борьбы с ними дали повод к усовершенствованию правовых возможностей для надежной защиты социалистического государственного и общественного строя.

В связи с этим 5 мая 1977 г. вступил в силу второй закон об изменении уголовного кодекса ГДР.

На этой основе были созданы еще лучшие правовые возможности для действенного, дифференцированного и политически убедительного применения права.

Новые уголовные составы преступления, которые прежде всего будут иметь высокую профилактическую действенность пригодны для

- более эффективного определения и лучшей характеристики

исходящих из несоциалистических государств и Западного Берлина действий и взаимодействия граждан ГДР с вражескими организациями, учреждениями, группами и лицами из зарубежа,

- лучшей борьбы с определенными формами проявления антисоциалистического подхода, в том числе с различными вариантами демонстративных действий, в общественности,
- действенного установления других явлений преступности, направленные против сохранения общественного порядка, чтобы вызвать волнения среди населения.

Товарищи!

Для эффективной работы с центрами, учреждениями и организациями идеологической диверсии и исходящими от них действиями, а также с инспирированными и руководимыми ими враждебно-негативными силами в наших странах мы придаем очень большое значение дальнейшему развитию сотрудничества наших братских органов и согласованию нашего подхода.

По нашему мнению в этой связи на переднем плане должно стоять то, чтобы дальше развивать и усовершенствовать двустороннее сотрудничество на основе уже достигнутых по этому поводу договоренностей и на практике уже оправдавшихся форм сотрудничества. Этим уже даны значительные предпосылки для того, чтобы в соответствии с оперативной разработкой избранных вражеских центров, учреждений, организаций и сил, а также и определенных враждебно-негативных группировок и лиц в наших странах обеспечить необходимую координацию наших мер, нанести противнику совместными акциями чувствительные удары и дальше повысить безопасность социализма.

Именно это оперативное сотрудничество и согласование, касающееся определенных центров, дел и лиц мы рассматриваем как имеющее очень большое значение. По нашему мнению она должна и впредь стоять в центре внимания наших совместных действий.

Предусмотренным созданием и активным использованием системы объединенного учета данных о противнике (СОУД) развиваются новые благоприятные условия для более быстрого координирования наших мер по выявлению и разработке прежде всего интересующих в политическом и оперативном плане лиц из лагеря противника. Поэтому мы занимаем позицию полностью использовать эти новые создавшиеся благодаря инициативе Комитета государственной безопасности возможности

- как необходимой постановкой на учет наших сведений по предусмотренным категориям лиц,
- так и соответствующим оперативным потребностям запросами и поисками,
- и базирующимися на этом согласованием и координацией мер разведки и контрразведки.

Одновременно мы считаем и необходимым, в случае получения актуально значимых сведений, определенных подозрительных данных и многого другого, усиленно консультировать братские органы о том, на сколько там уже располагают определенными данными и какие возможности совместной информации, согласования и сотрудничества они видят.

Это могло бы осуществляться далее на основе оправдавшихся на практике форм сотрудничества. По нашему опыту это было бы особенно целесообразно в случае получения сведений и данных

- о таких сотрудниках или агентах вражеских центров и учреждений идеологической диверсии, которые используются непосредственно в социалистических странах,
- о лицах из лагеря противника, которые были выявлены или подозреваются т. н. контактными партнерами враждебно-негативных сил в наших странах,
- о формах, средств и методах установления, поддерживания и использования таких контактов,
- о действительной роли определенных вражеских учреждений и организациях, об их сотрудничестве с руководящими политическими кругами империалистических спецслужб, другими вражескими центрами и силами.

При предусмотренных мерах против определенных центров, учреждений и сил идеологической диверсии, особенно при мерах, направленных на их разоблачение или содействие их деятельности, можно было бы, по нашему мнению, более усиленно чем прежде принимать во внимание обращение к братским органам, чтобы также раскрыть имеющиеся у них сведения и другие возможности и соблюдая конспирацию и засекречивание предоставить их соответствующему органу.

Этим совместные способности наших органов по сосредоточенным мерам против противника могли быть еще лучше использованы.

Взаимная помощь могла бы - смотря по предмету - включать частично и передачу официальных материалов.

По нашему мнению это должно осуществляться не только в случае долгосрочно запланированных и частично уже задержанных в соответствующих договоренностях задач, но и в случае таких, вытекающих из актуального развития положения и результирующих

из этого политических и оперативных потребностей.

Кроме этого можно было бы искать дальнейшие возможности по усовершенствованию передачи и обмена сведений о таких вражеских центрах, учреждениях и силах, представляющих главный интерес для соответствующего органа.

Возможно ежегодно для этого должны бы быть созданы лучшие предпосылки взаимным обменом потребностями в сведениях.

Это были некоторые мысли о дальнейшем развитии сотрудничества наших органов. Мы полностью поддерживаем предложения, внесенные по этому поводу другими братскими органами.

Дорогие товарищи!

Разрешите в заключении еще раз заверить Вас в том, что мы высоко оцениваем наше совместное совещание, обмен ценным опытом и данными. Уже сейчас можно сказать: симпозиум оплодотворит нашу работу.

Обмен опытом в политико-оперативной работе вносит вклад в более эффективное ведение борьбы с нашим совместным противником и в обеспечение внутреннего порядка и безопасности в наших социалистических государствах.

Результаты нашего совещания приведут к дальнейшему углублению наших братских отношений и нашего сотрудничества как на многостороннем так и на двустороннем уровне.

Пользуясь возможностью еще раз от всего сердца хотел бы поблагодарить все братские органы за оказанную нам помощь и содействие.

Мы особенно благодарны советским чекистам, которые всегда готовы помочь своим уже почти 60-летним опытом и которые несут главную нагрузку нашей борьбы.

Мы и на нашем участке борьбы будем оправдывать доверие, оказанное нам марксистско-ленинскими партиями наших братских социалистических государств и надежно выполнять наш интернациональный долг.

Благодарю за внимание.